

时事搜索

Shi shi sou suo

山东重要岗位干部任期内至少经济责任审计一次

导报讯(记者 王迎波)从山东省审计厅获悉,山东日前正式颁布实施《山东省党政主要领导干部和国有企业领导人员经济责任审计实施办法》,重要岗位领导干部任期内至少接受一次经济责任审计。

《实施办法》提出,重大经济决策的制定和执行情况应列入领导干部的审计范围,违反决策程序做出决策造成重大经济损失浪费等严重后果的行为将承担直接责任。经济责任审计结果报告将被归入被审计领导干部本人档案,并成为考核、任免、奖惩被审计领导干部的重要依据。

20重点城市土地出让金跌至3年来最低

导报讯 得益于“刚需”集中入市,5月全国各城市住宅成交量纷纷攀高,而与住宅市场的“成交热”相比,当前土地市场的冷清却已经在全国范围内蔓延,并且在5月份进一步加重。

链家地产市场研究部提供的最新统计数据显示,5月,包括北京、上海、广州、深圳在内的全国20个重点城市土地出让金仅为237亿元,创下自2009年3月以来3年时间的历史新低。与此同时,5月份的成交土地数量仅294块,也在继今年3月份后,再次落入200余块的级别。(陈璞)

国家邮政局拟在便利店设投递业务



导报讯 国家邮政局日前表示,将重点培养一批优质快递服务企业,并试行在社区便利店设立投递业务。

据悉,国家邮政局将重点做好网络购物快递服务的支撑;重点培育若干家网络型优质企业;试行社区便利店、物流配送站提供快速收寄投递业务;定期对社会公布快递申诉情况,对申诉率居高不下的企业要建立约谈制度,责令限期整改;对整改效果仍然不好的企业,将向社会发布消费预警。(满朝旭)

电视剧《海浪花》将于明年在央视播出

导报讯(记者 孙秀红)1日,电视剧《海浪花》宣传推介会在济南举行。该剧作为全国第一部以工商消费维权为题材的电视剧,预计将于明年在央视等电视台播出。

《海浪花》由山东海华影业与山东省工商局、山东省消费者协会联合出品。该剧取材于工商执法与消费维权,通过描写普通消费者由于消费所遭遇的一系列啼笑皆非、悲欢离合的人生经历,引发人物的情感、伦理及道德的碰撞,由此引导人们树立正确、科学的生产、经营和消费理念。

世界环境日宣传活动昨拉开帷幕

导报讯(记者 王伟 通讯员王静雯)3日,山东省暨济南市2012年“六·五”世界环境日大型宣传活动在济南泉城广场举行,山东青年环境友好使者行动同时启动,活动的主题是:“倡导绿色消费,建设生态山东”。

据了解,联合国环境署确定今年世界环境日的主题是:“绿色经济,你参与了吗?”环保部确定的中国主题是:“绿色消费,你行动了吗?”中国主题在呼应世界主题保护森林和呵护绿色家园的同时,更加强调在生态环境恶化和能源危机日益突出的形势下,充分认识推广绿色消费的重要性和紧迫性。

教学条件大大改善 配套不足多多不便

“撤点并校”喜与忧



南站镇明德小学由周边3所村小学合并而来 赵婷 摄

◆导报记者 赵婷 汶上报道

高大明亮的教学楼取代村里的几间小瓦房,音、体、美全面开设的课程设计丰富了仅有语文、数学课程的学习内容……在农村小学撤并过程中,教学环境和质量在逐步改善,但是随之而来的问题也令家长和老感到头疼。

2日,经济导报记者赴济宁市汶上县,走访撤并的农村小学,实际感受并校后孩子们上学的欢乐和苦恼。

一所学校覆盖5个行政村

在位于汶上县南部的南站镇,村庄间不显眼的一条小路旁,一座崭新的3层楼房格外显眼,这就是该镇的明德小学。

据该校校长赵龙法介绍,该小学覆盖了何楼、西王村等5个行政村,共服务人口1.3万人,服务半径1公里,现有教职工24名,学生493名。

“这所学校是由之前的3所村小学合并而来,前身为漕流小学,位于漕流村,2009年盖了新的教学楼后,从漕流村搬迁出来。”赵龙法介绍。

“明德小学选址时就考虑到学生就近上学的问题,校址设在了5个行政村的中间,最远的家庭离学校也只有1公里左右。”赵龙法介绍,之前南站镇有18所小学,经过近几年的小学网点撤并,剩下6所。

小学网点撤并的步伐并没有到

此为止。在汶上县贡寺镇的草桥小学,新的撤并计划仍在酝酿中。草桥小学校长李从中告诉导报记者,目前草桥小学覆盖了前苗桥村、西苗桥村、东苗桥村3个行政村,最多的一个行政村大约有人口1800人。“现在学校有6个年级、213名学生、13名老师。一年级的学生由家长接送,年级高的学生则自己结伴。学校不提供午餐,学生中午回家吃饭。”

“下一步,学校将和周村小学合并,合并后的学校将覆盖6个自然村。”李从中对导报记者介绍说,合并后的学校将重新选址,由镇一级政府出资修建,具体选址将与社区建设相结合。至于合并后是否有校车,是否提供食宿等,尚无完整的规划。“家长多少是有意见的,毕竟家里要抽出专人接送孩子。”

“合并的另外几所小学都不是完小(从一年级到六年级的完成小学),一般只有一年级到三年级。每个年级只有一个班,班里也只有10多名学生。学校建筑年久失修,夏天闷热,冬天寒风刺骨,孩子们在里面学习,别说是家长心疼,老师也都不忍心看。”赵龙法告诉导报记者。

看着崭新的明德小学窗明几净,赵龙法眉头又慢慢舒展,现在的教学楼建得很好,至少学生的学习条件明显改善。“合并后的教学质量有所提高。并校后民办教师被清退,新毕业的大学生不断补充到教师队伍中。”“并校前因为班级少,老师都实行

“抱班”的教学办法。”赵龙法介绍,这里的“抱班”就是一名老师直接负责一个班级,语文、数学均有“抱班”老师教授,除此之外,学校没有条件开设音、体、美等课程。“现在班级多,每名老师负责一门主科,各司其职,教学计划设计得更加合理、科学。”

在学习条件改善的同时,孩子们也要付出上学路途遥远的代价。在明德小学门口,导报记者碰到在此路过的村民王蕊,王蕊的女儿在该小学读一年级。

“天天接送孩子是个不小的问题。”她告诉导报记者,因为自己家正好在西王村村西头,离学校最远,“单程有1公里多,现在孩子上一二年级,每天都得家长接送才行。早晚还好,中午还得接回去吃饭,吃完再送回来,家长要比之前耗费很多精力。”

“刚开始对于撤点并校不能接受,原本自己村里有小学,就在自家后边,三两分钟就能走到,现在来回要20多分钟。现在天热了,孩子在路上受罪,但是,并校后的教学条件明显改善了,如果孩子也能像城里的孩子那样有校车接送,中午能有小饭桌照顾孩子吃饭和休息就更好了。”王蕊期望并校后的配套条件能完善。

教育投入不足

为解决过去“村村办学”的弊端,2001年起,农村学校全面施行“撤点并校”。统计显示,从2000年到2010年的10年间,我国农村小学

农村学校撤并关键还在于农村教育资源的缺乏。学校布点过多则教师的数量和质量就很难保障。但是并校后,在发展寄宿制和校车上,也存在资金和人力上的不足

从55万所减少到26万所,如今已缩减至新中国初期的水平。

“中小学撤并并不是我国独有的现象,发达国家也经历过这样一个过程。”山东师范大学教育科学研究所教授于洪波3日接受导报记者采访时表示,这是我国城镇化过程中不可避免的问题。“并校在一定程度上优化了资源配置,但也出现了一些新问题,比如一些地方的学生上学路途太远。”

温家宝总理在今年的《政府工作报告》中提出,“农村中小学布局要因地制宜,处理好提高教育质量和方便家长就近上学的关系。”

“我国的教育发展水平还没有达到能够让孩子们都有校车接送的条件,学校网点撤并后不得不面临交通、住宿方面的不便,以及家长教育孩子成本的增加等问题。”于洪波认为,我国在教育方面的投入还远远不够,“发达国家在教育上的投入超过了本国GDP的5%,而我国在这方面的投入还远不到GDP的4%。”

“事实上,农村学校撤并的关键原因还在于农村教育资源的缺乏。学校网点过多则教师的数量和质量就很难保障。但是并校后,在发展寄宿制和校车上,也存在资金和人力上的不足。”赵龙法表示。

于洪波认为,并校后,政府应当承担起主要责任,在为农村学生提供免费校车和午餐方面增加投入,妥善处理好并校后存在的问题。



堆积成山的金乡鲜蒜待价而沽 孙秀红 摄

当地农民陷入丰收不赚钱、减产却赚钱的怪圈。那么,如何防止大蒜价格大起大落,引导市场走向规范有序呢?

3日接受导报记者采访时,中国农产品流通经纪人协会会长姚重璞表示,大蒜品种单一,消费需求无论国内还是国际市场都比较稳定,如果生产种植环节信息掌控好的话,可以提前对市场进行准确预测,防止游资利用减产、天气等因素进行炒作。

“延伸产业链条,大力发展精深加工,也是避免市场炒作初级产品的重要

举措。”在姚重璞看来,目前大蒜价格暴涨暴跌,其实就是简单的囤积居奇、倒买倒卖。近两年,金乡县开始探索向深加工要效益,打造大蒜产业链条,成立了山东省大蒜产业技术创新联盟和大蒜产业科技园,姚重璞认为,这提高了竞争层级。如果能建立起大蒜集种植、科研开发、保鲜储存、精深加工以及国际市场流通等一条龙现代化产业链条,可以避免大量游资的进进出出和急功近利,又能提高产品附加值。

新闻同期声

全国1/3大蒜将在金乡深加工

导报讯(记者 孙秀红 通讯员韩洪波 王伟)从2日开幕的第七届中国·金乡大蒜节上获悉,金乡大蒜正向有机和精深加工发展,突破高端市场,目前全国最大的大蒜深加工工业园已落户金乡,总投资6.7亿元,大蒜年加工能力110万吨,相当于全国大蒜产量的1/3。

当天,中国农产品流通经纪人协会金乡大蒜分会和中国大蒜航天育

种金乡实验基地同时在金乡挂牌,这将加强金乡县与全国各大蒜产区及销区之间的合作与交流,并推动金乡大蒜向有机化发展。据了解,本届大蒜节期间,金乡的大蒜企业与来自加拿大、菲律宾、印尼、新加坡、中国台湾和中国香港等10多个国家和地区的21家客商签订了大蒜以及有机大蒜销售合作协议。金乡县信和农贸有限公司与沃尔玛超市签订了专供协议。

费县国土局局长寻明胜 用生命丈量为民谋福之路



◆导报记者 赵婷 费县报道

费县国土资源局原局长寻明胜,作为革命老区的沂蒙之子,其性格中熔铸了“忠、诚”的沂蒙精神。7年扎根芍药山乡,3年深入国土系统基层,他用行动践行着一名共产党员和国土干部的职责和操守,赢得人民群众的口碑。他清正廉洁、殚精竭虑,最终病逝在自己的工作岗位上。

“寻明胜是个好官,可惜好人不长寿。”5月31日,在芍药山乡核桃峪村,正在山上嫁接核桃树的村民付成彩和经济导报记者谈起寻明胜时,一脸的惋惜。

谁说他走茶凉?

“想起寻局长心里就难受。”给寻明胜当了3年司机的张春华哽咽着说。这个部队转业的老局长,谈起自己的老局长,努力克制着情绪,但始终眼圈通红。

耕耘山区的“孺子牛”

寻明胜到费县国土局工作之前,在该县芍药山乡担任了7年主要领导。

“远看青山羊,近看是石廊,仔细一看石头缝里还有几根地瓜秧。”这则谚语形象地反映了芍药山乡当时的情况,该乡还被称为“临沂的西藏”,被认为是“不适宜人类居住的地方”。

为了改变这种贫困的面貌,寻明胜详细掌握民意后,提出“核桃树适宜在青山山区生长,值得推广”的设想。

芍药山乡投资采购了优质核桃苗,给当地的村民栽上。但是村民心里却犯了嘀咕:这核桃树得好几年才能结果,三五年都见不到效益,如果不成功,老百姓吃啥?“那时候有些村民不认可,夜里悄悄拔掉白天种植的核桃苗。”核桃峪村的村民武登明告诉导报记者。

寻明胜带着乡干部到田间地头,给村民苦口婆心地讲解,让村民接受他的“核桃梦”。

如今,这里已成了核桃圣地,核桃生产已成为全乡的支柱产业。过去地里只能出产数量极少的地瓜,现在卖核桃亩均收入可达四五千元。

种完核桃树的寻明胜,又协调和筹措资金,将路修到了核桃峪村的山上,实现了村村通公路的目标,并带动了核桃峪村“农家乐”的发展,给村民致富谋得出路。在工地上,他因低血糖突然晕倒在地,周围群众赶紧在斜坡上给他找吃的,他摆摆手,吃了一把手花生米又冲在前面。

“跟着寻局长加班是常事,晚上9点回家算是早的了。”张春华说。

“抠门”局长

寻明胜一直提倡光明磊落的品格。费县国土局办公室主任刘敬传说:“他说的话,都可以摆在桌面上,他做的事,都可以晒在阳光下。”

生长在农村的寻明胜一直保持着淳朴的本性,厉行节俭的生活习惯。张春华说:“每次跟着寻局长出差,能当天赶回来就赶回来,赶不回来就找便宜旅店住。吃饭也都是对付一下,不是在高速服务区里吃盒饭,就是在路边吃拉面。”

去年9月底,寻明胜安排该局纪检组长赵文华外出采购办公用品。赵文华在电话里一汇报价格,寻明胜就感觉价格偏高,他又让赵文华联系他(寻明胜)的同学一起去讲价,后来,价格降低了200元,寻明胜才同意。赵文华回忆说:“那时候,他已经知道自己得了肝癌,但是为了给单位剩下几百元钱,他竟动用了私人关系。”

在寻明胜查出肝癌晚期在济南、上海治疗期间,他也时时提醒刘敬传把好关,不要大手大脚花钱,每人每餐不能超标。住院期间,他自己和家人的饮食开销,全部自掏腰包,绝不沾公家一点便宜。

“寻局长是个会过日子的人,他把公家的事当自己的日子过,多花一分钱都心疼。”刘敬传说。

